

# केमिकल साइंसेस में एमएससी की 40 और पीएचडी की तीन सीट

अमर उजाला ब्यूरो

महेंद्रगढ़।

हरियाणा केंद्रीय विश्वविद्यालय में सत्र 2018-19 के लिए चल रही प्रवेश प्रक्रिया के अंतर्गत स्कूल ऑफ केमिकल साइंसेस के अंतर्गत रसायन विज्ञान में एमएससी की 40 तथा एवं पीएचडी की तीन सीटें उपलब्ध हैं। हकेंवि एमएससी रसायन विज्ञान में तीन अलग-अलग क्षेत्रों इनओर्गेनिक, ओर्गेनिक एवं फिजीकल केमिस्ट्री में विशेषज्ञता उपलब्ध है। शैक्षणिक सत्र 2013 में प्रारंभ इस स्कूल के पांच विद्यार्थियों ने यूजीसी व सीएसआईआर द्वारा आयोजित नेट-जेआरएफ की परीक्षा उत्तीर्ण की। इसके अलावा विभाग के विद्यार्थियों को विभिन्न राष्ट्रीय स्तर की संस्थाओं में समर रिसर्च फेलोशिप के अवसर भी उपलब्ध रहते हैं। रसायन विज्ञान विभाग में एमएससी में दाखिला केंद्रीय विश्वविद्यालय संयुक्त प्रवेश परीक्षा



लैब में प्रयोग करती छात्रा।

(सीयूसीईटी)-2018 के माध्यम से होगा। दाखिले के इच्छुक विद्यार्थी आगामी 26 मार्च तक आवेदन कर सकते हैं। इसके पश्चात 28 व 29 अप्रैल को प्रवेश परीक्षा का आयोजन किया जाएगा।

## ‘रसायन विज्ञान का करें अध्ययन’

### स्कूल ऑफ कैमिकल साइंसिज में उपलब्ध हैं एम.एससी. की 40 व पीएच.डी. की 3 सीटें

महेंद्रगढ़, 20 मार्च (मोहन/परमजीत): हरियाणा के द्रीय विश्वविद्यालय (हकेवि), महेंद्रगढ़ में सत्र 2018-19 के लिए चल रही प्रवेश प्रक्रिया के अंतर्गत स्कूल ऑफ कैमिकल साइंसिज के अंतर्गत रसायन विज्ञान में एम.एससी. एवं पीएच.डी. की सीटें उपलब्ध हैं।

हकेवि एम.एससी. रसायन विज्ञान में तीन अलग-अलग क्षेत्रों इनओर्गेनिक, ऑर्गेनिक एवं फिजिकल कैमिस्ट्री में विशेषज्ञता उपलब्ध है। शैक्षणिक सत्र 2013 में प्रारम्भ इस स्कूल के 5 विद्यार्थियों ने यू.जी.सी. व सी.एस.आई.आर. द्वारा आयोजित नेट-जे.आर.एफ. की परीक्षा उत्तीर्ण की। इसके अलावा विभाग के विद्यार्थियों को विभिन्न राष्ट्रीय स्तर की संस्थाओं में समर रिसर्च फेलोशिप के अवसर भी उपलब्ध रहते हैं। रसायन विज्ञान विभाग में एम.एससी. की 40 सीटें उपलब्ध हैं जिसमें दाखिला केंद्रीय विश्वविद्यालय संयुक्त प्रवेश परीक्षा (सी.यू.सी.ई.टी.) 2018 के माध्यम से होगा। दाखिले के इच्छुक विद्यार्थी आगामी 26 मार्च तक आवेदन कर सकते हैं।

इसके पश्चात 28 व 29 अप्रैल को प्रवेश परीक्षा का आयोजन किया जाएगा। जहां तक शैक्षणिक योग्यता की बात है, एम.एससी. रसायन विज्ञान में दाखिले के लिए विद्यार्थी को बी.एससी. ऑनर्स (रसायन विज्ञान) में 50 प्रतिशत अंकों के साथ उत्तीर्ण होना अनिवार्य है। ऐसे विद्यार्थी जो



रसायन विभाग में कार्य करते विद्यार्थी। मोहन

साइंस और इंजीनियरिंग से संबंध रखते हैं और रसायन विज्ञान, जीव विज्ञान व गणित में से किन्हीं 2 विषयों के साथ स्नातक हैं, वे भी इस कोर्स में दाखिले के लिए आवेदन कर सकते हैं।

इनके लिए न्यूनतम पास प्रतिशत 55 प्रतिशत निर्धारित है। ऐसे विद्यार्थी जो कि रसायन विज्ञान में पीएच.डी. डिग्री प्राप्त करना चाहते हैं वे भी यहां उपलब्ध 3 सीटों के लिए आवेदन कर सकते हैं।

रसायन विज्ञान विभाग में विद्यार्थियों को संसाधनों के मोर्चे पर न सिर्फ सुसज्जित प्रयोगशाला उपलब्ध है बल्कि यहां राष्ट्रीय व अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर काम कर चुके शिक्षक भी उपलब्ध हैं। विभाग में कई महत्वपूर्ण प्रोजेक्ट भी चल रहे हैं जो कि विद्यार्थियों को रिसर्च के क्षेत्र में रुचि विकसित करने में मददगार साबित होंगे।





## हरियाणा केंद्रीय विश्वविद्यालय, महेंद्रगढ़ उपलब्ध सुविधाएं-पाठ्यक्रम-प्रवेश प्रक्रिया

**रा**ष्ट्रीय गुरुकुलन एवं प्रत्यासन परिषद् (नेक) तथा 'ए' ग्रेड प्रायः हरियाणा केंद्रीय विश्वविद्यालय, महेंद्रगढ़ में स्थित है। कर्नाटक-IBU एकाद में फैले हुए हरिय कैंपस की स्थापना सफल हो करिय एक्ट 2009 के अंतर्गत हुई है। अपनी स्थापना के ती साल के भीतर ही विश्वविद्यालय ने संसाधनों के विस्तार के गोचें कर, इसके साथ ही स्थापित अन्य केंद्रीय विश्वविद्यालयों की अपेक्षा, एक अलग स्तर पर चल रहा है। विश्वविद्यालय में विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास का सर्वोत्तम प्रोत्साहन आर.सी. गुल्शन के नेतृत्व में जाती है।



श्री. रा.सी. गुल्शन  
उपलब्ध के सर्वांगीण विकास के लिए प्रतिबद्ध

**उपलब्ध सुविधाएं:** विश्वविद्यालय में छात्र छात्राओं के लिए छाटापना की सुविधा उपलब्ध है। विश्वविद्यालय में विद्यार्थियों के अध्ययन के लिए करीब 27 हजार किताबों का संग्रह उपलब्ध है। इसके अलावा यहां विद्यार्थियों को 15 हजार ऑनलाइन और ऑफ-लाइन और 30 की प्रतियां संग्रह कर चर्चित उपलब्ध कराई जाती है। इसके अलावा विश्वविद्यालय कैफे कैंटीन को कई फर्न सुविधासुख है। विद्यार्थियों के लिए आईसीटी की सुविधा को वीस साइबरकाला और एक केंद्रीय क्लब क्लब उपलब्ध है। इसके अलावा विद्यार्थियों के चतुर्मुखी विकास के लिए विश्वविद्यालय में स्पोर्ट्स की सुविधाएं, सांस्कृतिक प्रगति, युवा सेंटर क्लब, एन्टरटेन, विंग और लीफेस वीस जैसी आधुनिक सुविधाएं भी उपलब्ध हैं। 'मेक इन इंडिया' को बढ़ावा देने के उद्देश्य को संकेत करि इन्वेंशन एंड एन्वैन्सोर डेवलापमेंट सेल भी उपलब्ध है। केंद्र सेवक की संभावनाओं को विद्यार्थियों को प्रोत्साहन करने के लिए कलित कंसल्टिंग एंड गाइडेंस सेल और विश्वविद्यालय अनुदान आयोग की ओर से आयोजित की जाने वाली राष्ट्रीय पाठ्या प्रतियोगिता/वृत्तिय विद्यार्थी कौशल (नेट/जेआरएफ) की तैयारी भी विस्तृत उपलब्ध कराई जाती है।

**पाठ्यक्रम:** विश्वविद्यालय में उपलब्ध 30 विभागों में प्रेचुरेशन, फेल प्रेचुरेशन, एग्रीकल्चर और फीच.डी. के 56 अलग अलग कोर्सेस उपलब्ध हैं। इनमें प्रेचुरेशन में बी.टेक. इन कंस्ट्रक्शन एंड इंजीनियरिंग, इलेक्ट्रिकल इंजीनियरिंग, सिविल इंजीनियरिंग, सिटिंग एंड मैकेनिक टेक्नोलॉजी और बी.कल ऑफ प्रोफेशनल साइंस में डिप्लोमा एंड डिप्लोमा मैनेजमेंट, मॉडर्न साइंस और इंफार्मेशन टेक मैनेजमेंट शामिल हैं। इसी तरह फेल प्रेचुरेशन में एग्रीकल्चर, एजुकेशन, इंजिनियरिंग और क्लब, रचनात्मक विज्ञान, साइकोलॉजी, सोशल साइंस, कलकला एवं जयसंज्ञा, अंग्रेजी और विदेशी भाषा, हिंदी और कर्नाट भाषा, एग्रेसी इन कॅम्पस, एन्वैन्सोर साइंस, न्यूटेन, न्यूटेन मायोलॉजी, मायोलॉजी, मैथेमेटिक्स, फिजिक्स, साइंस, गाइडेंस/साइंस और मायोलॉजी शामिल हैं। एग्रीकल्चर, इंजिनियरिंग एंड इन्फार्मेशन, एग्रेसी, एग्रेसी, गाइडेंस इन मैनेजमेंट, साइंस, एग्रेसी, गाइडेंस इन मैनेजमेंट, साइंस, एग्रेसी और साइंस कोर्सेस भी उपलब्ध हैं। इन का भी कोर्सेस में इस वर्ष कुल 1175 सीटें उपलब्ध हैं।

**प्रवेश प्रक्रिया:** विश्वविद्यालय में प्रवेश, केंद्रा सुनिश्चिति कलित एग्रेसी सेल (सोसिटी) के माध्यम से होता है। सोसिटी 2018 के लिए आवेदन प्रक्रिया जाती है और विद्यार्थी आगामी 26 मार्च, 2018 तक आवेदन कर सकते हैं (प्रवेश प्रतियोगिता आगामी 28, 29 अप्रैल को होगा) पर विभिन्न केंद्रों पर आयोजित होगी।

विस्तृत जानकारी के लिए संपर्क करें: हेल्पलाइन नंबर: 822-2876763

ईमेल: [enquiry@iitmandi.ac.in](mailto:enquiry@iitmandi.ac.in), वेबसाइट: [www.iitmandi.ac.in](http://www.iitmandi.ac.in)

## हकेंविवि की दाखिला प्रक्रिया स्कूल प्रोफाइल

महेंद्रगढ़। हरियाणा केंद्रीय विश्वविद्यालय में सत्र 2018-19 के लिए चल रही प्रवेश प्रक्रिया के अंतर्गत स्कूल ऑफ केमिकल साइंसेस के अंतर्गत रसायन विज्ञान में एमएससी एवं पीएचडी की सीटें उपलब्ध हैं। हकेंवि एमएससी रसायन विज्ञान में तीन अलग-अलग क्षेत्रों इनओर्गेनिक, ओर्गेनिक

- स्कूल ऑफ केमिकल साइंसेस में उपलब्ध हैं एमएससी की 40 व पीएचडी की 03 सीटें
- एवं फिजीकल केमिस्ट्री में विशेषज्ञता उपलब्ध है। शैक्षणिक सत्र 2013 में प्रारंभ इस स्कूल के पांच विद्यार्थियों

ने यूजीसी व सीएसआईआर द्वारा आयोजित नेट-जेआरएफ की परीक्षा उत्तीर्ण की। इसके अलावा विभाग के विद्यार्थियों को विभिन्न राष्ट्रीय स्तर की संस्थाओं में समर रिसर्च फैलोशिप के अवसर भी उपलब्ध रहते हैं।

रसायन विज्ञान विभाग में एमएससी की 40 सीटें उपलब्ध हैं, जिसमें दाखिला केंद्रीय विश्वविद्यालय संयुक्त प्रवेश परीक्षा सीयूसीईटी 2018 के माध्यम से होगा। दाखिले के इच्छुक विद्यार्थी 26 मार्च तक आवेदन कर सकते हैं। इसके पश्चात 28 व 29 अप्रैल को प्रवेश परीक्षा का आयोजन किया जाएगा। जहां तक शैक्षणिक योग्यता की बात है, एमएससी रसायन विज्ञान में दाखिले के लिए विद्यार्थी को बीएससी ऑनर्स रसायन विज्ञान में 50 प्रतिशत अंकों के साथ उत्तीर्ण होना अनिवार्य है।